
COR2 - ΕΦΑΠΤΟΜΕΝΗ 

Εξίσωση εφαπτομένης μιας καμπύλης f στο σημείο της (xo , f(xo)):  

o o o o o o oy f(x ) f (x )(x x ) y f (x )x x f(x ) f(x ) − = −  = − +  

Γενικός κανόνας: Αν το σημείο επαφής, δηλαδή το (xo , f(xo)) δεν δίνεται, τότε ξεκινάμε πάντα με 

την έκφραση, έστω (xo , f(xo)) το σημείο επαφής. Σε όλες τις παρακάτω περιπτώσεις, το σημείο  

(xo , f(xo)) εννοείται ως σημείο επαφής. 

Μεθοδολογία 

• Αν ζητείται σημείο ώστε η εφαπτομένη σε αυτό να είναι παράλληλη στον χχ΄, ξεκινάμε με την 

απαίτηση:  o oΖητώ x ,ώστε f (x ) 0 =  

• Αν ζητείται σημείο ώστε η εφαπτομένη σε αυτό να είναι παράλληλη σε ευθεία y=ax+b, ξεκινάμε με 

την απαίτηση:  o oΖητώ x ,ώστε f (x ) a =  

• Αν ζητείται σημείο ώστε η εφαπτομένη σε αυτό να είναι κάθετη σε ευθεία με εξίσωση y=ax+b, 

ξεκινάμε με την απαίτηση:  o o

1
Ζητώ x ,ώστε f (x )

a
 = −  

• Αν ζητείται σημείο ώστε η εφαπτομένη σε αυτό να σχηματίζει γωνία ω με τον χχ΄, ξεκινάμε με την 

απαίτηση:  o oΖητώ x ,ώστε f (x ) εφω =  

• Αν ζητείται σημείο ώστε η εφαπτομένη σε αυτό να σχηματίζει ισοσκελές τρίγωνο με τους άξονες, 

ξεκινάμε με την απαίτηση:  o o oΖητώ x ,ώστε f (x ) 1 ή f (x ) 1 = = −  

• Ζητείται να βρείτε εφαπτόμενη ευθεία η οποία να διέρχεται από το Μ(α , β). Ζητώ το ζευγάρι (α, β) 

να επαληθεύει τον γενικό τύπο της συνάρτησης, δηλαδή θέτω χ=α, y=β στη γενική της μορφή και 

λύνω με άγνωστο το xo ή – ανάλογα με την εκφώνηση – δείχνω ότι υπάρχει λύση στην εξίσωση. Το 

πλήθος των εφαπτομένων που άγονται από ένα τέτοιο σημείο, είναι δύο το πολύ! 

• Αν ζητείται να αποδείξετε ότι η ευθεία y=ax+b είναι η εφαπτομένη της f σε κάποιο σημείο, τότε 

ζητάμε o o o o o of (x ) α και x f (x ) f(x ) b ax f(x ) b = − + =  − + =  

• Αν ζητείται να βρείτε την κοινή εφαπτομένη δύο συναρτήσεων f, g  σε κοινό τους σημείο , ζητώ 

κάποιο σημείο xo ώστε: o o o of (x ) g (x ) και f(x ) g(x ) = =  

• Αν ζητείται να βρείτε την κοινή εφαπτομένη των f, g τότε γράφουμε την γενική μορφή της 

εφαπτομένης για κάθε μία από τις συναρτήσεις και ζητάμε οι δύο ευθείες να ταυτίζονται: 

 

• Αν ζητείται να βρείτε εφαπτόμενη ευθεία που σχηματίζει ορθογώνιο τρίγωνο με γνωστό εμβαδόν Ε 

με τους δύο άξονες, βρίσκουμε τα σημεία τομής της εφαπτομένης με τους δύο άξονες, δηλαδή τα 

σημεία ( )o
o o o o

o

f(x )
A x ,0 , B 0,f(x ) x f (x )

f (x )

 
− − 

 
 και απαιτούμε : 

o
o o o o

o

f(x )1
Ε x f(x ) x f (x )

2 f (x )
=  −  −


 

• Αν ζητάμε την εφαπτομένη της f-1, θυμηθείτε ότι 

( ) ( )1 1 1f f (x) x συνεπώς f (f (x)) (f ) (x) 1− − − =  =  

 



ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

2

o

1. Βρείτε εφαπτόμενες της f(x) 1 x οι οποίες διέρχονται από το σημείο Α(0,2)

... x 1,...

= −

= 
 

o

2. Βρείτε εφαπτόμενες της f(x) x 2 οι οποίες διέρχονται από το σημείο O(0,0)

... x 4,...

= −

=
 

2

ο

3. Βρείτε εφαπτόμενες της f(x) x 2x οι οποίες :

a.Είναι παράλληλες στον χχ΄ b. Είναι παράλληλες στην y 2x 5

c. Σχηματίζουν γωνία 135 με χχ .́ d. Άγονται από το Α( 1, 2)

= +

= −

− −

 

24. Να δείξετε ότι η ευθεία y 5x 1 είναι εφαπτομένη της f(x) x 3x= − = +  

o5. Αν η ευθεία y 2x 3 είναι εφαπτομένη της f(x) στο x 1, να βρείτε f(1),f (1)= − =  

x 2
o6. Αν η εφαπτόμενη ευθεία της f(x) e στο x 1, εφάπτεται και στην g(x) (x a)

να βρείτε την τιμή του α καθώς και το σημείο επαφής με την g(x).

= = = − +
 

x7. Δίνεται η f(x) e x . Να αποδείξετε ότι υπάρχει σημείο α (0,2), ώστε η

εφαπτομένη της f σε αυτό, να περνά από το Β(1,0)

= − 
 

3 1

o

8. Av f(x) x 7x 2, να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f και την

εξίσωση εφαπτομένης της αντίστροφής της στο σημείο της Α(x ,1)

−= + +
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